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У статті розглянуто проблему залучення обдарованої 

молоді до державної служби та, зокрема, проаналізовано 

проект Указу Президента України "Про затвердження 

Положення про Президентський кадровий резерв "Нова 

еліта нації". 
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In the article the problem of bringing in of the gifted young 

people to public service is considered and, in particular, the 

project of Decree of President of Ukraine "About claim of 

Statute about Presidential skilled reserve there is the "New elite 

of nation" is analyzed. 
Key words: young people, public service, Presidential skilled 

reserve, administrative elite. 

Постановка проблеми. Становлення України як 

демократичної, правової, соціальної держави, розвиток 

громадянського суспільства, розв'язання політичних та 

соціально-економічних проблем, зміцнення місцевого 

самоврядування, подальша інтеграція у світове співтовариство 

нерозривно пов'язані з найактуальнішою проблемою державного 

управління - формуванням та ефективним використанням 
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кадрового потенціалу. Україні необхідна послідовна державна 

кадрова політика, яка б забезпечувала залучення до системи 

державної служби енергійних, компетентних та ініціативних 

кадрів, їх підготовку та постійне підвищення кваліфікації, 

формування нової управлінської еліти. У процесі зміни 

управлінських поколінь, молоді державні службовці мають 

продовжити роботу щодо розв'язання нагальних проблем 

держави та суспільства, а також оволодіти навичками 

стратегічного планування й управління розвитком суспільства. 

Актуальність залучення обдарованої молоді до державної 

служби України зумовлена також завданнями, які мають 

пріоритетне значення та які необхідно вирішити у процесі 

державного управління для досягнення цілей Програми 

економічних реформ на 2010-2014 роки "Заможне суспільство, 

конкурентоспроможна економіка, ефективна влада" [6]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій показав, що деякі 

теоретичні та практичні аспекти залучення молоді до державної 

служби вивчали такі дослідники, як В.Бессараб, С.Білорусов, 

М.Бутко, В.Малиновський, Н.Некрасова, Ю.Шевцова та інші 

науковці. У цих дослідженнях окреслено загальні проблеми 

кадрової політики, підготовки державно-управлінських кадрів та 

можливі шляхи їх розв'язання, зокрема за допомогою залучення 

молоді до державної служби. 

Проте серед невирішених повністю частин загальної 

проблеми залишається пошук механізмів залучення обдарованої 

молоді до державної служби та її спеціальна підготовка до 

вирішення стратегічних завдань розвитку українського 

суспільства. 

Саме тому метою цієї статті є дослідження питання 

створення та використання Президентського кадрового резерву 

як механізму залучення обдарованої молоді до державної служби. 

Виклад основного матеріалу. За роки незалежності України 

було прийнято низку нормативно-правових актів, що мали б 

сприяти оновленню кадрів системи державної служби. Серед 

них: Указ Президента України "Про Стратегію реформування 

системи державної служби в Україні" від 11 лютого 2000 р. № 208 

[5], постанова Кабінету Міністрів України "Про Програму 
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підготовки та залучення молоді до державної служби та служби в 

органах місцевого самоврядування, створення умов для її 

професійного зростання" від 10 вересня 2003 р. № 1444 [3], наказ 

Головдержслужби України, Міносвіти України, Української 

академії державного управління при Президентові України "Про 

затвердження Порядку відбору на державну службу 

перспективних випускників вищих навчальних закладів IV рівня 

акредитації" від 30 жовтня 2002 р. № 80/625/149 [2] тощо. Проте 

сьогодні все ще не існує дієвого механізму залучення молоді, що 

найважливе - обдарованої, до державної служби; не виконаними 

залишилися низка положень, визначених названими нормативно-

правовими актами (та і самі акти або зазнали змін, або втратили 

чинність). 

З метою створення механізму добору та залучення 

найбільш обдарованих громадян України до впровадження у 

державі економічних реформ, забезпечення підготовки таких 

громадян до роботи у сферах державного управління, що мають 

пріоритетне значення для досягнення цілей Програми 

економічних реформ на 20102014 роки "Заможне суспільство, 

конкурентоспроможна економіка, ефективна влада", 

Президентом України В.Ф.Януковичем ініційовано створення 

державної програми формування Президентського кадрового 

резерву [1] та, зокрема, робочої групи з підготовки пропозицій 

щодо утворення та формування Президентського кадрового 

резерву "Нова еліта нації" [4]. Робоча група підготувала проект 

Положення про Президентський кадровий резерв, текст якого 

оприлюднено на сайті Головного управління державної служби 

України [7]. 

Згідно з цим проектом Положення про Президентський 

кадровий резерв - це програма інвестицій в людський капітал і 

розвиток людського потенціалу країни щодо пошуку найбільш 

обдарованих громадян з метою їх швидкого професійного 

зростання та залучення до впровадження реформ у 

найважливіших сферах державного управління, забезпечення 

підготовки таких громадян до роботи топ-менеджерами на 

центральному та регіональному рівнях. Пропонується, що 

60



гранична чисельність резерву має становити 1000 осіб. Кадровий 

резерв має складатися з двох частин: 

 функціональний кадровий резерв - група осіб, які 

безпосередньо можуть бути використані для заміщення 

посад у пріоритетних сферах державного управління 

(повинні обов'язково мати повну вищу освіту та стаж 

роботи на державній службі не менше 5-ти років (у тому 

числі на керівних посадах - 3 роки) або стаж роботи не 

менше 6-ти років у пріоритетній сфері державного 

управління (у тому числі на керівних посадах - 4 роки); 

 кадровий резерв розвитку - група осіб, які, за умови 

проходження відповідної спеціальної цільової підготовки, 

зможуть забезпечити ефективну управлінську діяльність 

щодо виконання завдань загальнодержавного та 

регіонального значення (повинні обов'язково мати базову 

вищу освіту). 

Такий поділ дає змогу перспективній талановитій молоді, 

яка тільки закінчила вищі навчальні заклади та має бажання 

пов'язати своє майбутнє зі служінням народу України, але не має 

стажу роботи на державній службі або взагалі стажу роботи, 

взяти участь у конкурсі на включення у Президентський 

кадровий резерв розвитку та отримати спеціальну цільову 

підготовку, яка передбачає: 

 підготовку за спеціальною програмою індивідуального 

навчання, що розробляється та реалізується Національною 

академією державного управління при Президентові 

України; 

 підготовку у провідних вітчизняних та закордонних вищих 

навчальних закладах; 

 проходження тренінгового навчання за спеціальними 

програмами розвитку компетенцій лідерства у Школі 

вищого корпусу державної служби; 

 стажування на посадах у державних органах, на 

підприємствах, установах та організаціях; 

 участь у конференціях, нарадах, семінарах, круглих столах, 

тренінгах тощо; 
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 участь у роботі дорадчих та колегіальних органів при 

органах державної влади; 

 участь у робочих групах з розробки проектів програм, 

нормативно-правових актів, у їх реалізації; 

 участь у робочих поїздках, у тому числі закордонних, у 

складі навчальних груп; 

 участь у реалізації міжнародних проектів. 

Здобуті знання та набутий досвід під час такої підготовки, 

на нашу думку, сприятимуть не тільки подальшому особистому 

успіху молодої людини в професійній діяльності, а й підвищенню 

якості державної служби України в цілому. 

Крім цього, передбачено можливість переведення молодої 

людини, яка перебуває у кадровому резерві розвитку, до 

функціонального кадрового резерву за умови набуття нею 

відповідного професійно-кваліфікаційного рівня, досвіду роботи 

відповідно до вимог, установлених для цього резерву. Також 

керівники державних органів перед внесенням в установленому 

порядку пропозицій про призначення особи на посаду у 

відповідній пріоритетній сфері чи оголошенням конкурсу на 

вказану посаду повинні розглянути кандидатури з 

Президентського кадрового резерву, які відповідають 

професійно-кваліфікаційним характеристикам цієї посади. База 

даних про осіб, зарахованих до резерву, буде розміщена в мережі 

Інтернет на Офіційному інтернет-представництві Президента 

України. При цьому зазначеним особам надається перевага під 

час проходження конкурсного відбору на вакантну посаду. 

Щоправда, згідно з Положенням керівник державного органу 

може вмотивовано відхилити кандидатуру з Президентського 

кадрового резерву, але для відхилення ще треба буде знайти 

підстави. 

Створення Президентського кадрового резерву - ідея, яку 

намагалися втілити й інші країни. Так, на початку 2009 р. 

аналогічний резерв почав формуватися у Росії. Адміністрація 

Президента Російської Федерації спочатку у лютому 2009 р. 

оприлюднила "першу сотню", а з часом - список ще з 500 осіб. 

Серед обраних керівники федеральних органів, агентств, 
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заступники міністрів віком від 25 до 50 років [8]. Слід зауважити, 

що український проект передбачає більш досяжні загальні 

вимоги до осіб, які мають бажання потрапити до 

Президентського кадрового резерву, а саме: громадянство 

України; дієздатність; відсутність факту притягнення до 

кримінальної та адміністративної відповідальності за вчинення 

корупційних діянь, перебування під судом і слідством; вільне 

володіння державною мовою; вік до 35 років; наявність вищої 

освіти. 

Крім цього, є додаткові вимоги: володіння однією з 

офіційних мов Ради Європи; участь у громадському житті; 

відмінні результати навчання особи у вищому навчальному 

закладі; участь та перемога у предметних олімпіадах, 

конференціях, а також міжвузівських, всеукраїнських та 

міжнародних заходах тощо. Саме ці додаткові критерії, на нашу 

думку, повинні мати вирішальне значення під час відбору 

найбільш достойних представників молодого покоління України, 

які мають стратегічне бачення розвитку держави та суспільства, 

та зарахування їх до кадрового резерву. Це дасть змогу 

сформувати "передовий загін" фахових лідерів, здатних 

проводити прогресивні реформи і вести за собою однодумців, як 

і ставив завдання Президент України [1]. 

Слід звернути увагу на процедуру відбору кандидатів до 

Президентського резерву. Для її проведення передбачено 

утворення Комісії у справах формування Президентського 

кадрового резерву при Президентові України (далі - 

Президентська комісія) та регіональних комісій в Автономній 

Республіці Крим, областях, містах Києві та Севастополі. 

Президентська комісія має забезпечувати вироблення політики 

щодо формування та використання резерву усіх рівнів, контроль 

за її реалізацією, відбір кандидатів для зарахування до резерву, 

його перегляд, а також координацію діяльності регіональних 

конкурсних комісій. Регіональні комісії мають здійснювати 

відбір кандидатів для зарахування до Президентського кадрового 

резерву на регіональному рівні та вносити відповідні пропозиції 

Президентській комісії. 
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Згідно з Положенням резерв формується на конкурсній 

основі шляхом поетапного відбору: 

 на першому етапі здійснюється перевірка поданих 

документів на їх відповідність установленим вимогам; 

 на другому етапі проводиться оцінювання та відбір 

кандидатів згідно з порядком (методикою), установленим 

(затвердженим) Міністерством освіти і науки, молоді та 

спорту України за погодженням з Головним управлінням 

державної служби та Національною академією державного 

управління при Президентові України; 

 на третьому етапі заслуховується публічний виступ 

кандидата щодо представлення проектного досвіду чи 

проектної ідеї тривалістю до 5-ти хвилин та проводиться 

співбесіда; 

 на четвертому етапі проводиться в установленому порядку 

обов'язкова спеціальна перевірка відомостей, поданих 

кандидатами, які успішно пройшли усі три етапи відбору. 

За результатами проведення конкурсу готується 

розпорядження Президента України про зарахування до 

кадрового резерву. 

Але у проекті Положення не прописані деякі істотні 

аспекти, які можуть призвести до того, що відбулося у Російській 

Федерації, коли до Президентського кадрового резерву 

потрапили ті, хто й так обіймає високі посади на федеральному 

та регіональному рівнях (депутати Державної Думи, керівники 

підрозділів міністерств та відомств, ректори вищих навчальних 

закладів, топ-менеджери бізнес-структур). По-перше, у проекті 

не прописано, хто входить до складу і яким чином формується 

Президентська комісія. На нашу думку, до складу комісії повинні 

бути включені представники керівництва Адміністрації 

Президента України, Кабінету Міністрів України, спеціально 

уповноваженого органу влади щодо управління державною 

службою України. Крім того, мають бути включені представники 

всеукраїнських неурядових організацій та ЗМІ, щоб процес 

відбору був об'єктивним та прозорим. По-друге, у проекті 

Положення зазначено, що Президентський кадровий резерв 
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формується за квотами, які визначаються, затверджуються та 

щорічно переглядаються Президентською комісією. Ці квоти 

розподіляються пропорційно за пріоритетними сферами 

державного управління. При цьому необхідно уточнити, яким 

чином і хто визначатиме пріоритетність сфер державного 

управління. 

Також проект Положення не передбачає формування 

регіональних квот для пропорційного представництва молоді з 

усіх адміністративно-територіальних одиниць України, а це може 

створити ситуацію, коли до резерву будуть зараховані 

представники тільки окремих регіонів або переважна більшість 

буде представлена молоддю столиці. Тому, на нашу думку, 

доцільно визначити певні мінімальні квоти для збалансованого 

представництва різних регіонів нашої країни у Президентському 

кадровому резерві. 

Основні висновки проведеного дослідження: 

 створення Президентського кадрового резерву буде дієвим 

механізмом залучення обдарованої молоді до системи 

державної служби, системи державного управління 

України, який дасть змогу посилити ці системи молодими, 

енергійними, креативними, компетентними особами і за 

допомогою спеціальної підготовки сприятиме формуванню 

"справжньої" управлінської еліти в Україні; 

 запровадження нових принципів формування резерву 

кадрів, у тому числі на керівні та вищі керівні посади, 

роботи з кадровим резервом сприятиме процесу 

омолодження вищої управлінської еліти, органічного 

поєднання в системі державного управління кадрів старшої 

й нової (обдарованої) генерації. 

У перспективі подальші дослідження у цьому напрямі 

мають стосуватися питання розробки та затвердження Програми 

залучення та спеціальної підготовки обдарованої молоді до 

управління справами суспільства та розробки довготермінової 

Державної комплексної програми підготовки, перепідготовки і 

виховання вищої управлінської еліти (здатної розв'язувати 

ключові проблеми суспільства), яка б відповідала завданням 

демократизації українського суспільства, визначала систему 
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елітарної підготовки молоді для всіх сфер державного 

управління. 
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